

# 为了69万学生的一顿好饭

## ——六盘水用心用力守护校园餐

本报记者 侯帮虎 特约通讯员 王绍斌 赵长福

今年以来，六盘水市委、市政府高度重视“校园餐”突出问题专项整治和“突击战”工作，将其与学习教育为民办实事有机结合，一体推进，先后10余次专题研究，研究出台校园餐“突击战”攻坚举措36项，推进标本兼治。

以“突击战”的力度和“绣花功”的细致，六盘水通过食材直采降成本、智慧监管提质量、社会协同强监督，探索出一条让学生吃得安心、家长感到放心、社会充满信心的营养保障新路径。

### 小餐盘大守护



钟山区大河镇中心校学生在用餐。



水城区第一小学学生在用餐。



钟山区大河镇中心校校长郭涛试餐。



盘州市第七中学值日校长检查每天送来的食材。



家长到盘州市第九中学陪餐。

### 1 三毛钱的降价奇迹

9月22日，六盘水市钟山区大河镇中心校上午第一节下课刚结束，在教学楼道里等待的食堂工作人员便推着小推车来到各班教室，为他们提供“课间餐”——一个鸡蛋、一瓶牛奶、几颗阳光玫瑰。该校校长郭涛介绍，有的学生吃了早餐，有的没吃，为了避免浪费，在征求家长和学生的同意后，统一安排早上第一节课后提供鸡蛋牛奶，避免浪费的同时，也给孩子们补充了营养。

不少家长为此点赞——孩子保证了营养，家长省钱又省心。2024年秋季学期，钟山区教育局主动作为，牵头联合市场监管、农业农村等多部门组建专项组通过实地考察、资质核查、口碑调研等方式，对全区范围内的牛奶供应企业进行全面摸排，同时面向14万学生及家长开展线上线下需求调研，充分收集对牛奶品牌、口感、营养等方面的意见。在综合评估后，最终确定资质齐

全、信誉良好、供应链稳定的牛奶一级代理商合作。

依托全区学生牛奶集中采购的规模优势，钟山区教育局联合相关部门建立科学的询价定价机制——一方面通过市场询价实时掌握不同品牌牛奶的市场流通价格，另一方面精准核算物流配送、仓储管理等环节的实际成本，以此为基础确定合理采购价。

在动态调价机制保障下，钟山区学生牛奶采购价实现持续下调，2024年秋季学期，125ml规格牛奶的供应价从原先的16元/瓶大幅降至125-135元/瓶。仅此一项每年便为学生家庭节约采购资金112万元！2025年，进一步针对1.35元/瓶的牛奶产品再次下调价格，降至1.3元/瓶，追加节约资金224万元。

为打破传统采购中多环节加价的壁垒，钟山区创新构建“农村营养餐大宗食材（米油蛋奶肉）集中直采——食材配送企业”的闭环供应新模

式。直接与源头供应商开展洽谈，跳过各级经销商等中间流通环节。钟山区教育局学生资助中心主任周厚云介绍，经初步核算，该模式预计每学年大米采购节约4416万元、猪肉采购节约20242万元、食用油采购节约3680万元、鸡蛋采购节约2070万元、学生牛奶采购节约13440万元。

以点带面，钟山区持续在大宗食材采购上获得惠购。在保障学生餐费标准不提高的前提下，将节约的成本全部用于提升食材品质和丰富餐食，切实让全区学生享受到更优质、更实惠、更营养的校园餐。而在六盘水，目前全市已建立21家直供校园餐基地，其中六枝特区12家，达成供销关系7家。

从钟山区的“牛奶破题”到全市范围的“基地直供”，六盘水精准施策、打通产销环节，实现了从“菜篮子”到“餐盘子”的全链条优化，让学生餐盘更加丰富安全。

### 2 手机上的透明厨房

每天凌晨，盘州市好宜佳商贸公司的检测室里，质检员对当日配送的食材进行农残检测。2小时后，这些检测报告将随食材一起配送到各个学校。

作为六盘水市“A级纳税信用企业”，好宜佳商贸公司拥有以智能可视化大型标准封闭式流水线冷链配送中心为核心的团餐服务体系，满足学校安全、新鲜、高效的食材配送服务。

这些食品到了学校，也在公开透明的环境中进行加工。2017年，盘州市教育局开发“营养食堂管理平台”，2018年秋季学期在辖区推广使用，实现餐标、出入库、库存及资金使用等常规管理工作智能化管理。该

平台2025年4月开始升级，完成食材配送企业与学校端数据互通、企业与学校电子对账等新功能。同时，六枝特区建成的“阳光校园餐综合管理平台”也已于9月开学全面上线，实现了采购、配送、验收等功能覆盖全区公办学校。

企业的自律仅是第一道防线。盘州市教育局联合市场监管局，将“配备检测设备和冷藏设备，对食材农残、兽残、重金属含量等项目100%检测且结果留档并随货提供给学校”作为新一轮招标的必要条件，并通过签订补充协议的方式，将要求固化下来，形成刚性约束。

依托优质食材提供企业和智能软件，盘州市还全力推动“互联网+明

厨亮灶”向社会开放，目前盘州596个学校食堂摄像头实现关键区域全覆盖。该市相关负责人介绍，9月开学以来，盘州市分3批次推动“互联网+明厨亮灶”点对点向家长开放，目前第一批已向家长开放15所学校，累计开放学生家长账号1400余个。此外，六枝特区“互联网+明厨亮灶”已在试点校开放。

除了“看视频”，盘州市还全覆盖设立了617个膳食监督家长委员会，鼓励家长代表实地参与食材验收、陪餐等工作。这种“线上+线下”的结合，构建了学校、师生、家长、社会共同参与的监督管理体系，让校园餐在全社会监督下阳光下运行。

### 3 家长们的好评点赞

午餐时间，大河镇中心校五年级3班学生在班主任的指挥下排队打饭。教室中，孩子们拿着盛饭工具有序排成一排，孩子们打上饭后，开心地回到座位上，大口大口地吃起来。

学生肖雅艺说：“今天有青椒辣子鸡、花菜炒肉、莲花白，还有白菜粉丝大骨汤。我很喜欢，味道好又好吃。不过我最喜欢的还是玉米肉末，虽然今天没有，玉米甜甜的很好吃！”

来自三年级3班刘亦心兰的家长杨女士今天中午参与陪餐，她说：“目前我们对学校的食堂很满意，我来陪餐的次数算多的，小孩最明显的就是，放学回家路上不会说肚子饿，晚饭也不用给他买零食了。”

据了解，今年秋季学期以来，六盘水市加大校园餐违纪违法行为举报奖励制度的宣传力度，8月28日，通

过网络全面公开校园餐举报电话、邮箱等信息，畅通投诉举报渠道。今年秋季学期，开展校园餐满意度问卷调查，调查收集4个区市和市直90余所学校、34519名学生对校园餐31项工作的评价，总满意度达98.75%。

“反正我儿子回家说，学校食堂做的饭菜比我做得好吃，哈哈！”水城区第一小学三年级9班陈致博的妈妈李女士笑着说，“现在每天给孩子的零用钱他会用来买点文具或者小玩具，他也不会买那些零食吃，学校在这方面的引导让我们很满意。”

为满足学校4000余名学生的用餐需求，水城区第一小学去年新建投入使用新食堂为学生供餐，同时定期召开食堂工作现场会，发现问题及时整改。

水城区教育局副局长王成鑫表示，水城区横向加强与纪检监察、市场监管、审计、农业农村等部门的协

同联动，形成齐抓共管、信息联通、数据共享的工作格局；纵向建立以“党委书记牵头抓总、班子成员分片包保、机关干部联系乡镇（街道）、中心校或直属校园长包保到校”的四级责任体系，全区307所开办食堂学校责任包保实现全覆盖。“一些学生说，食堂吃得跟家里一样好，大部分的同学说，食堂比家里吃的香。家长们也很开心，他们不用花钱买牛奶啦。”王成鑫如是说。

孩子们的餐盘，盛着的不仅是“一顿好饭”，更承载着对下一代健康成长的深切关怀。六盘水的这场“校园餐突击战”证明，政府愿作“搭台者”、市场善为“运营者”、家长成为“监督者”、技术当好“赋能者”，就能让孩子吃得安全、营养、健康。这场集中优势合力攻坚取得的成果，最终汇成了惠及69万学生的“幸福醇香”。

### 资讯

#### 贵阳少儿图书馆走进白云二幼 亲子书香润童心



本报讯(记者 郑青 特约通讯员 王华美)日前，贵阳市少儿图书馆“书香筑梦·五彩童阅”志愿服务项目之“绿芽守护计划”走进白云区第二幼儿园，举办亲子书香日主题活动。

此次“绿芽守护·童阅成长”活动在温馨的氛围中拉开帷幕。贵州人民出版社少儿出版策划部负责人、高级家庭教育指导师刘晓岚为家长们带来“亲子共读技巧”专题讲座，从绘本的选择、讲读方法到亲子互动技巧，系统分享了提升家庭阅读质量的实用策略，助力孩子养成良好的阅读习惯。

在“玩具图书探索乐园”环节，孩子们在志愿者的引导下自由体验触摸书、立体书、翻翻书等多种玩具图书，通过触觉、视觉、动手操作等多感官参与，不仅提升了观察力和空间思维能力，也在“玩中学、学中玩”中收获了满满的快乐。

活动尾声，贵阳市少儿图书馆向白云区第二幼儿园捐赠了30份“绿芽守护礼包”，每份礼包都包含玩具图书、魔法阅读卡及图书馆宣传册。

据了解，“绿芽守护计划”是贵阳市少儿图书馆“书香筑梦·五彩童阅”项目的重要组成部分，旨在通过优质阅读资源下沉、亲子共读能力提升、趣味阅读体验搭建等方式，守护低龄儿童健康成长，助力教育公平与“书香贵阳”建设。

#### 促进高校毕业生就业

开阳今年已征集岗位3442个



本报讯(记者 杨唯)9月23日，记者从贵阳市开阳县人社局获悉，今年以来，该县聚焦高校毕业生就业需求，通过送岗位、送政策、送服务，全力做好高校毕业生就业服务工作。截至目前，已征集就业岗位3442个，新增省外高校毕业生留筑396人。

精准送岗位。积极开展访企拓岗专项行动，主动对接企业收集就业岗位，会同企业组建专班将征集到的岗位分类录入贵阳人才网并及时发布。其中，化工生产类1984个、管理类75个、生活服务类902个、其他类481个。同时，着眼长远用工需求，联合教育、工信、职集等部门深入4个在建矿山开展访企拓岗，提前收集远期用工需求1300人，为毕业生就业储备岗位资源。

今年以来，该县已举办直播创业培训等各类培训班4期，培训130人次；发放职业技能提升补贴130人1068万元、证书补贴150人66万元，切实为毕业生就业创业赋能。

#### 检察官进校园 以“哪吒”为镜讲法治课



本报讯(特约通讯员 杨春)9月19日，毕节市黔西市检察院的检察官走进凤凰实验学校，为学生带来一堂题为《以哪吒为镜，照亮青春成长路》的法治主题宣讲课。

课堂上，检察官以“哪吒”这个深入人心的文化形象作为桥梁，从“魔童”到“英雄”的转变，经历了叛逆、挣扎、转变、担当之路，引导学生进入一个关于规则、责任与选择的对话；哪吒与敖丙从敌对到并肩的情谊，成为课堂上探讨人际交往与法律边界的生动话题，也正如很多同学正在经历的成长。

检察官将神话叙事与法治教育相融合，让法律知识走出条文，走进少年的世界。用故事贴近心灵，用文化传递法治理念。这正是黔西市检察院持续创新法治教育形式，将更多富有时代气息与文化温度的元素融入法治宣讲，筑牢未成年人健康成长的法治屏障。